

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கம்பனி பதிவாளர் திணைக்களத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றுகைக் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி பதிவாளர் திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புரைகள் உள்ளடக்கப்பட்ட பொழிப்பு அறிக்கை 2021 ஒக்தோபர் 26 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்திற்குரிய விரிவான வருடாந்த முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2021 நவம்பர் 03 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்ந்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 உப பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கங்களை தவிர்த்து, 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனி பதிவாளர் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுத் தத்துவங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்கவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமையவும் தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென

முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றினை தீர்மானித்தல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக் கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி திணைக்களத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்கியிருந்தன.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டிற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகள் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதி செயலாற்றல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) திணைக்களத்தின் நிதி செயலாற்றல் கூற்றில் மூன்று வருமான தலைப்புக்களின் ரூபா 488,583,085 தொகையான வருமானம் வரி அல்லாத வருமானம் மற்றும் ஏனைய வருமான பெறுவனவுகளாக குறிப்பிடப்பட்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் அதில் உள்ளடக்கப்பட்ட பதிவாளர் கட்டணத்திலிருந்தான வருமானத்தின் 1/3 பங்காக உள்ள ரூபா 196,084,748 தொகையில் திறைசேரியின் பிரதிச் செயலாளருக்கு அனுப்பப்பட்ட முற்பணத்திற்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட்ட ரூபா 96,795,880 தொகையானது	02/2020 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 10.1 ஆம் பந்தியின் கீழ் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டல்களின் 3.6 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனிப் பதிவாளர் கட்டணத்திலிருந்தான வருமானத்தின் 1/3 பங்கில் இருந்து திறைசேரியின் பிரதிச் செயலாளருக்கு அனுப்பப்பட்ட தொகைக்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட வேண்டிய வருமானம் சீர்செய்யப்பட்டு ஏசீஏ-1 படிவத்தில் வருமானமாக காட்டப்பட்டுள்ளது. ஏசீஏ-1 இல்	திறைசேரி பிரதிச் செயலாளருக்கு அனுப்பப்பட்ட முற்பணத்திற்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட்ட தொகையானது வருமானத்திலிருந்தான மீள்கொடுப்பனவாக குறிப்பிடப்படக்கூடாது.

வருமானத்தில் இருந்தான
மீள்கொடுப்பனவாக
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. ஆகையால்
வருமானமானது அத்
தொகையால் குறைத்து ரூபா
391,787,205 ஆக காட்டப்பட்டது.

குறிப்பிடப்பட்ட வருமானம்
திணைக்களத்தின் நிதி நிதிச்
செயலாற்றல் கூற்றில்
வருமான பெறுவனவுகளாகக்
காட்டப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) வருமான வகைப்படுத்தல்
அறிக்கையின் பிரகாரம்
மீளாய்வாண்டின் போது தாக்கல்
செய்யப்பட்ட கம்பனிகளின்
எண்ணிக்கை 36,196 ஆக
காணப்பட்ட போதிலும் வருமான
நிலுவைகளின் கணிப்பீட்டில்
20,973 ஆகக் கருதப்பட்டது.
அதற்கிணங்க மீளாய்வாண்டின்
இறுதியில் கணப்பிடப்பட்ட
வருமானம் ரூபா 91,338,000 ஆக
காணப்பட்டது. அதில் 1/3 பங்கு
திரண்ட நிதியத்திற்கு
சொந்தமானதாக காணப்படுவதால்
கம்பனிகளின் பதிவாளர்
கட்டணத்தின் கீழ் நிலுவையாக
உள்ள வருமானம் ரூபா
30,446,000 ஆல் அதிகரித்துக்
காட்டப்பட்டிருந்தது.

2020.12.31 இல் உள்ளவாறு
நிலுவை வருமான
அறிக்கையைத் தயாரிக்கும்
போது ஆவண முறைமை
மூலம் ஆண்டறிக்கைகளைத்
தாக்கல் செய்த
நிறுவனங்களின் எண்ணிக்கை
மாத்திரம் தவறுதலாக
உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.
2020.12.31 இல் உள்ளவாறு
தயாரிக்கப்பட்ட நிலுவை
அறிக்கையில் ஒன்லைன்
மூலம் ஆண்டறிக்கைகளை
தாக்கல் செய்த கம்பனிகளின்
எண்ணிக்கை
உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காததால்
வருமான நிலுவைகள்
அதிகரித்துக்
காட்டப்பட்டிருந்தன. அத்
தவறை சீர் செய்வதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வருமான நிலுவைகள்
சரியாக கணிப்பிடப்பட
வேண்டும்.

1.6.2 காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ஏனைய தலைப்புக்கள் தொடர்பாக சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 4,330,335 ஆக காணப்பட்ட போதிலும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் இது ரூபா 60,814 ஆக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.	காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காசாக மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல்வாங்கல்கள் மாத்திரம் உள்ளடக்கப்பட்டு கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தன.	ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்ட மொத்த பெறுமதியின் அடிப்படையில் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) திணைக்கள புத்தகத்தின் பிரகாரம் முற்பணங்களின் அறவீடு மற்றும் கொடுப்பனவு முறையே ரூபா 8,913,333 மற்றும் ரூபா 10,697,831 ஆக காணப்பட்ட போதிலும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் இவை முறையே ரூபா 408,416	-மேற்படி-	-மேற்படி-

மற்றும் ரூபா 6,515,590 ஆக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

- (இ) ஆளணி வேதனங்கள் ரூபா 71,096,190 ஆக காணப்பட்ட போதிலும் இது ரூபா 63,579,376 ஆக சீர்செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் ரூபா 1,058,399 தொகையான உதவித்தொகைகள் மற்றும் பரிமாற்றங்கள் சீர்செய்யப்பட்டுள்ளன. -மேற்படி- -மேற்படி-
- (ஈ) ரூபா 88,579 வைப்பு பெறுவனவுகள் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காட்டப்பட்டிருக்காததுடன் ரூபா 88,579 கொடுப்பனவு ரூபா 83,429 ஆக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. -மேற்படி- -மேற்படி-
- (உ) ஏனைய செலவின விடயங்கள் தொடர்பாக ஏற்பட்ட ரூபா 1,049,565 செலவினம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 949,152 ஆக காட்டப்பட்டிருந்தது. -மேற்படி- -மேற்படி-

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனிகள் சட்டத்தின் 170 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தனியார் கம்பனிகள் தவிர்ந்த அனைத்துக் கம்பனிகளும் அவற்றின் நிதிக்கூற்றுக்களை கம்பனிப் பதிவாளரிடம் பதிவு செய்ய வேண்டும். அதற்கிணங்க மீளாய்வாண்டுக்குரிய 7,175 கம்பனிகளில், 1001 கம்பனிகள் சட்டத்தின் பிரிவுகளுடன் இணங்கியிருந்தன, 6,174 அல்லது 86 சதவீத கம்பனிகள் அந்த விதிமுறைகளுடன் இணங்கியிருக்கவில்லை. ஆகையால் நிதிக்கூற்றுப் பதிவு கட்டணங்கள் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.	கணினிமயப்படுத்தல் செயற்திட்டம் தற்போது இறுதி கட்டத்தில் உள்ளதால் அனைத்து செயற்பாட்டிலுள்ள பொது கம்பனிகளும் ஒன்லைனில் நிதி அறிக்கைகளை தாக்கல் செய்யத் தொடங்கியிருந்தன. மேலும், நினைவூட்டல்கள் ஒன்லைனில் அனுப்பப்படுவதால், எதிர்காலத்தில் செயற்பாட்டிலுள்ள பொது கம்பனிகள் தமது நிதி அறிக்கைகளை பட்டியலிட்டவாறு தாக்கல் செய்யும்.	கம்பனிப் பதிவாளரிடம் நிதிக்கூற்றுக்களைப் பதிவு செய்ய வேண்டிய செயற்பாட்டிலுள்ள கம்பனிகளை இனங்கண்டு அதற்கிணங்க பதிவுக் கட்டணத்தை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

- (ஆ) 1891 இன் 16 ஆம் இலக்க சங்கங்கள் கட்டளை சட்டத்தின் (Cap. 123) 8(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பதிவு செய்யப்பட்ட அனைத்து சங்கங்களும் தலா ரூபா 1,000 கட்டணமொன்றை கொடுப்பனவு செய்து ஆண்டு அறிக்கையை தாக்கல் செய்ய வேண்டும். அதற்கிணங்க மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பதிவுசெய்யப்பட்ட 15,851 சங்கங்களில் செயற்பாட்டில் உள்ள சங்கங்களை இனங்காண்பதற்கும் திரண்ட நிதியத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய வருமானத்தை அறவீடு செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காதுடன் ரூபா 16,000 வருமானம் 16 சங்கங்களிடமிருந்து மாத்திரம் பெறப்பட்டிருந்தது.
- வருடாந்த கூட்டங்களை நடாத்தியிருந்த செயற்பாட்டிலுள்ள சங்கங்களால் மாத்திரமே வருடாந்த அறிக்கை தாக்கல் செய்யப்படுகிறதுடன் தற்போது பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள பெரும்பாலான சங்கங்கள் செயற்பாட்டிலுள்ள சங்கங்கள் அல்ல. செயற்பாட்டிலுள்ள சங்கங்களை இனங்காண்பதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று வகுக்கப்பட்டுள்ளதால் அதன் பின்னர் அந்த சங்கங்களின் வருடாந்த அறிக்கைகளை தாக்கல் செய்வது அவசியமாகும்.
- பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்களில் இருந்து எத்தனை சங்கங்கள் வருடாந்த அறிக்கைகளை தாக்கல் செய்ய வேண்டும் என்பதைக் கண்டறிந்து அதற்கிணங்க வருடாந்த அறிக்கைகளை தாக்கல் செய்வதிலிருந்து வருமானத்தை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (இ) 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தின் கீழ் கூட்டிணைக்கப்பட்ட அனைத்து கம்பனிகளுக்கும் (கடற்பரப்பு மற்றும் உத்தரவாத கம்பனிகளால் வரையறுக்கப்பட்டவை தவிர்த்த) விதிக்கப்பட்ட வருடாந்த கம்பனிப் பதிவு வரிக்காக 2016 ஆம் ஆண்டு மாத்திரம் ரூபா 54,000,000 மற்றும் 63,450,000 தொகையான நிலுவைகள் முறையே 54 பட்டியலிடப்பட்ட பொது கம்பனிகள் மற்றும் 423 ஏனைய கம்பனிகளிடமிருந்து பெறப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அவ் வருமானம் அறவீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- பட்டியலிடப்பட்ட பொது கம்பனிகள் (PQ) மற்றும் பொது கம்பனிகள் (PB) 2019.01.11, 2020.01.27 மற்றும் 2020.07.15 ஆகிய திகதிகளில் மூன்று மொழிகளில் செய்தித்தாளிலும் இணையதளத்திலும் விளம்பரங்களை வெளியிடுவதன் மூலமும் திணைக்கள கடிதங்கள் மூலமும் திருத்தப்பட்ட வருடாந்த கம்பனிகளின் பதிவு வரியை செலுத்துமாறு அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் வரியை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
- பதிவு வரியை செலுத்தியிருக்காத கம்பனிகளிடமிருந்து 2016 ஆம் ஆண்டிற்காக விதிக்கப்பட்ட வருடாந்த கம்பனிப் பதிவு வரி அறவிடப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) திணைக்களத் தகவல்களின் பிரகாரம் இவ் வருடாந்த கம்பனிப் பதிவு வரி 2016 இற்கு முன்னர் பதிவு செய்யப்பட்ட 71,802 கம்பனிகளிடமிருந்து செலுத்தப்பட வேண்டியுள்ள அதே நேரம் 18,631 கம்பனிகள் மாத்திரமே மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் செலுத்த வேண்டிய தொகை 2016 இற்கு முன்னர் பதிவுசெய்யப்பட்ட பல செயற்பாட்டிலுள்ள கம்பனிகள் இந்த வரியைச் செலுத்தியிருந்ததுடன் 2020 இல் கொவிட் 19 தொற்றுநோய் காரணமாக நாட்டில் நிலவும் பாதகமான சூழ்நிலை காரணமாக பல நிலுவைகளை செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முழுவதையும் அல்லது பகுதியை செலுத்தியுள்ளன. அதற்கிணங்க வரியின் முழுத் தொகையும் 53,171 கம்பனிகளிடம் இருந்து செலுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும் அத் தொகையை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கம்பனிகள் இவ் வரிகளைச் செலுத்துவதில் சிரமத்திற்குள்ளாகியிருந்தன.

3. நல்லாளுகை

3.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டிற்கான உள்ளக கணக்காய்வு திட்டத்தில் கணக்காய்வு செய்யப்பட வேண்டிய 18 கணக்காய்வு நடவடிக்கைகள் இனங்காணப்பட்ட போதிலும் அவற்றில் 17 நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முடியாதிருந்தது.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

2021.05.10 முதல் பிரதம உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் பதவிக்கு நிரந்தரக் கணக்காளர் தரம் 1 உத்தியோகத்தர் ஒருவர் நியமனம் செய்யப்பட்டு அதற்கிணங்க உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவு ஸ்தாபிக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

வருடாந்த உள்ளகக் கணக்காய்வு திட்டம் அமுல்படுத்தப்படுவது உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

4. மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) சட்ட உத்தியோகத்தர், உதவிப் பணிப்பாளர் (நிர்வாகம்), நூலகர், கட்டிட மேற்பார்வையாளர் ஆகிய பதவிகள் 04 வருடங்களுக்கும் மேலாக வெற்றிடமாக காணப்பட்டதுடன் 04 வருடங்களுக்கும் மேலாக கம்பனிப் பதிவாளர் தரம் I இன் இரண்டு பதவிகளுக்கான கடமைகளை நிறைவேற்றும் அடிப்படையில் நியமனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

கடமைகளை நிறைவேற்றும் அடிப்படையில் நியமனம் செய்யப்பட்ட இரண்டு உத்தியோகத்தர்களுக்கு கம்பனிப் பதிவாளர் தரம் I இன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவிகளுக்கு பதவி உயர்வு வழங்குவதற்கான கடிதப் பரிமாற்றங்கள் பொதுச் சேவை ஆணைக்குழுவுடன் இடம்பெற்று வருகின்றன.

பரிந்துரை

சேவையின் அவசியத்தை கருத்தில் கொண்டு தற்போதுள்ள பதவிகளில் காணப்படும் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

சட்ட அலுவலர் - நேர்முகத்தேர்வு நடத்தப்பட்டு, பொதுச் சேவை ஆணைக்குழுவின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு வருகிறது. உதவி பணிப்பாளர் (நிர்வாகம்) - உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 2021.10.04 இல் பதிற்கடமை அடிப்படையில் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார். நூலகர்/

(ஆ) 2018 யூன் 13 ஆம் திகதிய அமப 18/0699/723/016 ஆம் இலக்க அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் ஒரு வருட காலத்திற்கு பதிற்கடமை அடிப்படையில் உத்தியோகபூர்வ பெறுகையாளர் மற்றும் ஏனைய 04 உத்தியோகத்தர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டிருந்தனர். அப் பதவிகள் உருவாக்கப்பட்டு ஏறத்தாழ 2 1/2 ஆண்டுகள் ஆகிப்பிருந்த போதிலும் அவர்களை திணைக்களத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2020 ஆம் ஆண்டில், திணைக்கள செயற்பாடுகளின் டிஜிட்டல் மயமாக்கல் ஒன்றாக 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் அமுல்படுத்தப்பட்ட ROC செயற்திட்டத்திற்குத் தேவையான தகவல் தொழில்நுட்ப பதவியணியினரை விரிவுபடுத்துவதில் முகாமைத்துவம் அதனது கவனத்தை செலுத்தியது. இதன் விளைவாக, ROC செயற்திட்டத்தினை அமுல்படுத்துவதற்கு அவசியமானவையாக காணப்படுகின்ற இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப சேவையின் 06 பதவிகள், 01 பணிப்பாளர் (தகவல் தொழில்நுட்பம்) பதவி, 02 தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் பதவிகள் மற்றும் 03 தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப உதவியாளர் பதவிகள் என்பன கணக்காய்வுத் திகதி வரையிலும் வெற்றிடமாக காணப்பட்டது.

கட்டிட மேற்பார்வையாளர் - விண்ணப்பதாரர்களை நடைமுறையில் கண்டுபிடிக்க முடியாதிருந்ததால், மேலதிக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட முடியாதிருந்தது.

2021 ஆம் ஆண்டின் போது நிதி அமைச்சின் செயலாளர் ஊடாக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு உத்தியோகபூர்வ பெறுகையாளர் பதவியை அங்கீகரிப்பதற்காக கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன. நான்கு பதவியணி உறுப்பினர்கள் அந்த பிரிவில் 2021 ஒக்தோபர் வரை பதிற்கடமை அடிப்படையில் பணிபுரிகின்றதுடன் நிரந்தர உத்தியோகத்தர்களை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு எழுத்துமூலம் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடம் அங்கீகாரம் கோரப்பட்டுள்ளது.

தகவல் தொழில்நுட்ப சேவையின் 06 பதவிகளை நிரப்புவதற்கு இந்த திணைக்களத்திற்கு பொருத்தமான உத்தியோகத்தர்களை நியமிக்குமாறு இணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்திடம் கோரிக்கையொன்று விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரிற்கு பதவியணி உறுப்பினர்களை உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

அத்தியாவசிய பதவிகளின் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு விரைவாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.